

采访札记

中流击水，护航经济稳健前行

政策无形，润物有声。

经济发展离不开政策护航，宏观政策更是稳定经济的重要手段。今年上半年我国经济整体维持了恢复向好态势，下半年宏观政策空间还有多大？如何更精准有效发力？

带着这些问题，近期新华社记者来到重庆、湖北、广东等地，深入多家企业，观察宏观政策如何“落袋”微观主体，又如何进一步产生“化学效应”。

成型，退火，切割，抛光……走进位于重庆市九龙坡区的隆满玻璃制品有限公司生产车间，只见一条条生产线正有序运转，忙碌劲儿扑面而来。

在办公楼内，公司负责人王智对记者算了一笔“减税”账：过去三年，已享受各类税费减免合计超28万元；今年上半年又享受到近6万元的税费减免。

“作为一家小微企业，这几年我们经历了订单不稳、疫情冲击等多重考验。减税降费政策有效改善公司现金流，为我们减了不少的负担。”王智说。

一个“减”字，道出企业对轻装上阵、健康发展的期盼。

“有效缓解了资金压力”“疫情期间帮助我们渡过难关”“税费减了，活力加了”……调研中，记者所到之处，大企业或小企业从不同角度肯定了减税降费政策的效果。

“为了让税费红利精准直达经营主体，我们对享受优惠政策的办理流程和材料精简‘瘦身’，并通过电子税务局、税企互动平台点对点推送政策信息，努力实现‘送政策上门’。”重庆市税务局政策法规处处长宋彬说。

减税降费，利当下而惠长远，正是积极财政政策加力提效的关键处。

9279亿元——这是今年上半年全国新增减税降费及退税缓税规模，中小微企业对此感受最为明显。

近年来，在一系列减税降费政策的作用下，税收收入占我国GDP比重从2018年的

17%左右已下降至2022年的13.8%，剔除大规模留抵退税一次性因素影响，税负水平约15%。

以财政收入之“减”，换企业活力之“加”。

采访中，地方财政人士告诉记者，减税降费政策，一方面有力支持企业减负纾困，另一方面也会造成财政收入增幅放缓。

除了减税，增支，是积极财政政策发力的另一着力点。

货币政策是宏观调控的又一重要手段。

近年来，在全球主要经济体大多采取宽松货币政策的背景下，我国货币政策始终保持着稳健，既有力支持实体经济，又不搞“大水漫灌”，引导形成市场合理预期。

一路调研，记者和各类型企业家交流，听他们研判行业前景、谈论如何申请政府奖励，发现他们对宏观政策每一个新动向都很关注，能获得充足而成本较低的资金支持是他们的普遍期盼。

从湖北一路南下到广东，记者来到位于佛山市的广东星联精密机械有限公司。

走进这家花园般的“绿色工厂”，记者很难把它同传统模具工厂联系在一起。

样品展示间里满满两面墙的各品牌塑料瓶，展现着这个吹瓶模具领域“隐形冠军”的科研实力：申请发明专利92项，拥有实用新型专利229项、外观专利71项，起草国家标准12项……

企业的很多科研项目都获得了信贷资金支持，这对我们发展至关重要。今年企业又有了新的研究课题，需要投入更多资金。”公司总经理姜晓平告诉记者。

“在财力增长十分有限的情况下，地方政府专项债券资金尤为宝贵。我们在选项目上下功夫，优先选择重大基础设施和重点民生保障项目，同时尽快形成实物工作量。”

“我们还利用去年央行创设的科技创新再贷款工具，进一步为企业降低融资成本。目前已为300多家像星联精密这样的科创企业发放贷款超30亿元。”中国银行佛山分行

行长翁作林说。

经济是“肌体”，金融是“血脉”。

信贷总量增长的稳定性和可持续性不断增强，支持企业和金融机构“共生共荣”。这在金融数据上体现较为明显：今年前7个月人民币贷款增加16.08万亿元，同比多增1.67万亿元。

一路行走，记者愈发感受到，近年来无论是财政政策，还是货币政策，均着眼于从根本上为经营主体的发展“浇水施肥”，是我国宏观政策配置的着力点。

实体经济是一国经济的立身之本。宏观政策传递出的导向，对于稳预期至关重要。

调研中，记者也了解到企业更多的期盼：“我们仍然有订单不足、成本高等问题”“未来的预期不明，暂时没有太多的投资需求和融资需求”……

7月下旬召开的中共中央政治局会议释放出明确信号：“要精准有力实施宏观调控，加强预期周期调节和政策储备。”

坚持不搞“大水漫灌”，坚持实行精准调控，不透支未来……近年来，我国宏观调控在精准发力的同时，仍留有空间，政策“工具箱”依然充足。

近期，国家发展改革委、中国人民银行、财政部、税务总局等部门接连表态，谋划精准政策发力方向。

调研中，记者深切感受到，疫情冲击下，从管理部门到经营主体都经历了风雨，也见到了彩虹，深化了对做好经济工作的规律性认识，也更有信心和底气正视困难、应对挑战。

“当前经济运行犹如中流击水，要奋楫笃行、加油发力，更加精准有力实施宏观调控，将各项政策落实落细，以有效推动经济持续回升向好，扎实推进经济高质量发展。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

（新华社北京8月17日电）

8月过半，回望这个暑假，City Walk（城市漫步），用脚步丈量城市；把帐篷搭进博物馆，沉浸式体验“博物馆奇妙夜”；当文博场馆小讲解员，传承志愿服务精神……丰富多彩的暑假生活背后，是家长和孩子一起放慢脚步、品味生活，探索假期新玩法，在更多体验中成长。

不一样的旅行：城市漫步 共同支教

近来，City Walk成为热词，许多家长在暑假开启“慢带娃”方式，和孩子一起用脚步丈量城市，用心感受生活。

今年暑假，12岁的山东青岛女孩小林第一次来到广西桂林。她和家人以City Walk方式，探索这座山水甲天下的城市。

从榕湖畔出发，沿滨江路行至訾洲公园。当地人告诉小林，訾洲岛是观赏桂林城徽象鼻山的历史起源地，她不禁感叹：“在这里看到的，就是一头大象垂下鼻子喝水，象鼻山的名字太形象了！”

在历时3天的行程中，小林以“慢旅游”的方式，感受到了漓江的秀美，东西巷的热闹，古南门的历史厚重感……“书本上的美景近在眼前，从前看过学过的一些知识点被‘激活’了。”小林说，这是一次轻松愉快的研学之旅。

北京市民周南把北京的自然、人文景观列入暑期City Walk计划，闲暇时间就带着孩子四处走走。“暑假不打算外出旅游，在自己生活的城市‘深度游’，也是很好的放松方式。”她说。

“父母带着孩子City Walk是亲子活动的一种新形式，有助于促进亲子关系，也是共同了解一座城市的深度文化之旅。”浙江大学旅游研究所副所长周永广说。

对于浙江科技学院教师董璐而言，这个暑假最难忘的是和即将读高二的女儿朱妍一起支教。策划支教课程、准备教具，母女俩都是共同完成的。

在黔东南苗族侗族自治州黎平县双江镇平天小学，教当地学生品茶、认识音律、诵读古诗词、学唱英文歌、在尤克里里上作画……母女俩和山区的孩子们经历了一段美好时光，结下了深厚情谊。

朱妍在日记中写道：“在15天时间里，我与平天的孩子们相识相知，带他们看更广阔的世界，这里的阳光、山林和孩子们淳朴的笑容令人难忘。”

特色夏令营：露营博物馆 健康亲子营

一场关于鲸豚的展览暑期在宁波博物馆开展。白天，这里是游客参观、了解鲸豚知识的场所；夜晚，这里化身孩子们“与鲸共眠”的露营地。

“孩子们不仅能在聆听基础讲解、闯关游戏、手工制作中学到知识，还能学习搭帐篷，沉浸式体验‘博物馆奇妙夜’。”活动策划者吴茜介绍。

“第一次搭帐篷、住帐篷很开心！我和小伙伴们对海洋世界充满好奇，聊到很晚才睡着，还想再体验。”即将上三年级的小王同学说。

浙江省博物馆学会研学专业委员会主任章珉表示，夜宿博物馆从特色夏令营发展而来，是对博物馆观赏形式和文旅融合体验的创新，也能更好开发利用博物馆资源。

广州市中小学卫生健康促进中心将于8月20日首次举办健康科普亲子营，免费招募100个家庭，围绕“作息、饮食、运动、情志”四个因素，带领家长和孩子规律作息、合理饮食、科学运动、调节身心，引导大家建立健康行为方式。一名家长说，很期待参加这次活动，这会是一次身心疗愈的旅程，可以和孩子一起，为下一阶段学习、工作和生活充电。

学习新技能：志愿讲解 田园劳作

“我很高兴参加大熊猫‘青城’的生日会，以后我会更加爱护大自然。”辽宁省鞍山市动物园大熊猫科普教育小讲解员刘书羽说。

暑假期间，无论是文博场馆，还是街道社区，到处可见小志愿者的身影。孩子们在志愿服务中学习讲解技巧和服务礼仪，锻炼人际沟通能力，传承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

今年是辽宁省科技馆第二年开展小志愿者招募活动，为青少年提供学习科学知识、传播科学思想、培养志愿服务精神的平台。小志愿者们在辽宁省科技馆展厅为观众提供展品知识讲解、导览咨询等服务。

“从接受培训到上岗服务，我经历了从胆怯到自信的过程，活动激发了我探索知识的兴趣，这样的暑期生活更有意义。”9岁的小志愿者刘子涵说。

在田间，学习锄草、浇灌、施肥技术，了解农耕知识和农具使用方法；在劳动教室，学习做豆腐、番茄酱、饼干，体验织布、植物拓印、玉米脱粒……在沈阳市青少年农学实践基地，孩子们通过特色农耕体验课堂接受劳动教育。暑期以来，已有200余名学生参与学习。

“暑假是学生走出家门，了解自然、历史和世界的大好时机，可以借此机会进行更多深度体验，据此开发的文旅产品也要更深入地植根社会，挖掘更丰富的文化内涵。”周永广说。

（新华社北京8月17日电）



风雨中筑起钢铁长城

山东通报4起黄河流域生态保护和高质量发展领域违纪违法典型案例

新华社济南8月17日电（记者 孙晓辉 高天）近日，山东省纪委监委公开曝光4起黄河流域生态保护和高质量发展领域违纪违法典型案例。

东营市河口区孤岛刺槐林场建设服务中心原党组书记、主任，柽柳林场建设发展服务中心原党组书记、主任孙卫东以权谋私、“靠林吃林”问题。孙卫东利用职务便利，为其亲属在林场等相关项目承揽方面谋取利益，为工程项目建设、工程款结算等方面为他人谋取利益，非法收受财物；违规与他人合伙承包土地经营苗圃、承揽工程，其同时存在其他违纪违法和犯罪问题。2022年7月，孙卫东受到开除党籍、开除公职处分。

东阿县政协原常委、县水利局原正科级干部孙丙柱利用工程项目谋取私利问题。孙丙柱利用职务便利，违规将东阿县引黄灌区节水工程肢解分包，通过向招投标公司打招呼等方式，帮助多家公司中标，并非法收受财物，其同时存在其他违纪违法和犯罪问题。2022年5月，王健受到政务警告处分，其他有关人员分别受到相应处理。

鄄城县旧城镇原党委书记王健在黄河滩区迁建工作中履行职责不力问题。在黄河滩区迁建过程中，旧城镇未认真履行审核把关职责，致使该镇多名财政供养人员违规享受迁建补助待遇；在村台安置工程项目中，鄄城县乡村振兴投资有限公司向旧城镇政府支付管理费和拆迁补偿款列支不当，王健作为时任旧城镇党委书记，对以上问题负主要领导责任。2022年5月，王健受到政务警告处分，其他有关人员分别受到相应处理。

鄄城县旧城镇原党委书记王健在黄河滩区迁建工作中履行职责不力问题。在黄河滩区迁建过程中，旧城镇未认真履行审核把关职责，致使该镇多名财政供养人员违规享受迁建补助待遇；在村台安置工程项目中，鄄城县乡村振兴投资有限公司向旧城镇政府支付管理费和拆迁补偿款列支不当，王健作为时任旧城镇党委书记，对以上问题负主要领导责任。2022年5月，王健受到政务警告处分，其他有关人员分别受到相应处理。

东阿县政协原常委、县水利局原正科级干部孙丙柱利用工程项目谋取私利问题。孙丙柱利用职务便利，违规将东阿县引黄灌区节水工程肢解分包，通过向招投标公司打招呼等方式，帮助多家公司中标，并非法收受财物，其同时存在其他违纪违法和犯罪问题。2022年5月，王健受到政务警告处分，其他有关人员分别受到相应处理。

东阿县政协原常委、县水利局原正科级干部孙丙柱利用工程项目谋取私利问题。孙丙柱利用职务便利，违规将东阿县引黄灌区节水工程肢